

# 桂林医学院附属医院：以卓越姿态攀登医学高峰

拥有正高职称 130 余人，博士 70 余人

不断形成高端人才团队，提升诊疗技术，带领学科快速发展

“人才是医疗事业发展的基石，是现代医学领域竞争的核心要素，要不断满足人民群众日益增长的医疗服务需求，提升医院医疗水平、服务水平、管理水平，创办一所群众满意的一流医院，高端医学人才的引进和培养是关键。”桂林医学院附属医院院长王昌明说。

目前，医院已拥有医学博士 70 余人，硕士 470 余人，有广西优秀专家 1 人，广西新世纪百十人才工程第二层次人选 3 人，60 余人次担任自治区级以上各个专业学会的副主任及以上委员，3 人获国家特殊津贴专家荣誉，拥有二级教授 3 人，正高职称 130 余人、副高级职称 300 余人。

如此多的优秀医学人才，为桂林医学院附属医院不断采用各类国内一流、广西领先的技术提供了智力支持。伴随着人才的汇聚，医院各科室不断开拓医学视野、开展新技术新项目，为解决群众在家门口看病的愿望而努力攀登医学高峰。



王平善博士（前右一）带领团队在施行心脏手术。

## 让消化内镜技术更好地造福桂林百姓

通过桂林医学院“百名博士、教授引进计划”，汪丽燕、李滨博士从工作多年的家乡来到桂林，也将先进的消化内科诊疗技术带到了桂林这座美丽的城市。

消化内科现有高级职称医师 10 人，其中博士 3 人。科室主任汪丽燕博士，对消化道疑难危重疾病尤其胰腺胆道系统疾病的诊治经验丰富，李滨博士擅长内镜下微创手术治疗，主任医师林中、赵永忠、科室副主任张剑波均长期从事临床一线工作，对急慢性乙型肝炎、肝硬化、重症急性胰腺炎、消化性溃疡的诊治有着极深的造诣。

近年来，消化内科开展的内镜下胆管取石术、超声内镜下的诊断及治疗、消化道肿瘤的内镜下支架置入，射频消融、消化道肿瘤的粘膜剥离术、食管曲张静脉出血的套扎硬化栓塞术、肠梗阻导管的置入术、内镜下胃造瘘术等内镜下手术均达到广西先进水平。正如进入“高铁时代”的桂林一样，消化内科步入了“高铁”般的快速发展时期。

## 打造国内一流的心胸外科团队

心脏是人体内最重要的器官之一，心脏外科手术难度高、风险大，只有经过严格医学训练的医生才能胜任这项工作。为不断提高患者手术成功率，心胸外科大部分医师护士均到北京阜外心血管病医院、北京协和医院、上海市胸科医院、上海儿童医学中心等国内知名心脏大血管外科、胸外科中心进修学习。科室与国内知名心脏外科、胸外科中心建立稳固的长期技术交流、合作关系，定期邀请国内知名专家来院进行学术与技术交流。

该院心胸外科的专家在复杂心脏病的诊断和治疗方面有很深的造诣。主任医师宋剑非、杜振宗都是学科带头人，在心胸外科领域有较高的声誉。科室主任王平善博士，完成了两千多例心血管外科手术和数百例普胸外科手术。主任医师孙江滨博士，擅长不停跳冠状动脉搭桥术，科室副主任郑民、李安桂擅长胸腔镜外科，微创胸外科，胸部肿瘤外科治疗，副主任王海永博士擅长于先天性心脏病、风湿性心脏病、冠心病、大血管疾病的外科治疗及围术期处理。

科室现有高级职称医师 9 人，其中博士 4 人。每年完成各种心胸外科手术近 1000 例，开展多项区内领先、国内先进的新技术。重症冠心病的冠脉搭桥手术、重症瓣膜置换及修复手术、先心病的微创封堵术、房颤的射频消融术、胸腔镜辅助下的心脏手术、复杂婴幼儿体外循环心内直视手术、大血管手术、肺癌扩大根治术、食管癌根治术、小儿胸外科手术、肺动脉栓塞血栓内膜剥脱术等多项手术达到国内先进水平，是广西能独立开展电视胸腔镜微创肺癌根治术、纵隔肿瘤切除术、胸腺切除术的医院之一。

## 让心脑血管病患者得到最规范的治疗

高血压是最常见的慢性病，也是心脑血管病最主要的危险因素，其中脑卒中、心肌梗死、心力衰竭及慢性肾脏病等主要并发症，不仅致残、致死率高，而且严重消耗医疗和社会资源，给家庭和国家造成沉重负担。

“国内外的实践证明，高血压是可以预防和控制的疾病，降低高血压患者的血压水平，可明显减少脑卒中及心脏病事件，明显改善患者的生存质量，有效降低疾病负担。”心脑血管内科主任钱宗杰博士说，由于治疗的不规范，目前我国高血压的控制率只有 6%，由高血压控制不好而引起的心脑血管并发症患者会越来越多。

钱宗杰博士，从事心脑血管内科临床工作 20 余年，擅长于心律失常的射频消融术、先心封堵术及冠脉的介入治疗。主任医师李全忠是中南大学临床医学博士生导师，主任医师莫新玲在高血压及高血脂方面有较丰富的临床经验，主任医师夏中华擅长于心血管疾病的介入治疗，如冠脉支架置入术、起搏器置入术、射频消融术及先天性心脏病封堵手术等。

围绕心血管病的规范化治疗，科室开展了冠心病、高血压、心脏瓣膜病、心肌炎、心肌病、心律失常、心律衰竭等疾病的治疗；并于上世纪九十年代初率先在桂北地区开展介入性心脏病的诊疗工作，如永久性人工心脏起搏器安装术、经皮冠状动脉腔内成形术及冠状动脉内支架植入术等；现已开展各种难度较大的心脏介入手术，如房颤的射频消融术，治疗心衰的三腔起搏器植入术、急性心肌梗死的急诊支架植入术，各项医疗指标均达到区内先进水平。

## 推动临床血液病诊断水平向前发展

医院血液内科创建于 1978 年，是当时中南五省唯一的血液病专科，在全国率先开展骨髓活检新技术，首创骨髓活检塑料包埋剂及系列开拓性的研究，首次揭示了白血病患者临床与骨髓检查已达完全缓解标准，引起国内外同行的高度关注。

2013 年，医院引进了科室主任董敏博士，董敏博士擅长造血干细胞移植联合细胞免疫治疗白血病、淋巴瘤、多发性骨髓瘤等恶性血液病的诊治；主任医师莫东华 30 年来一直从事血液病学的临床工作，擅长各类血液病的细胞学形态检验；科室副主任林文远擅长出凝血异常性疾病及血液肿瘤的诊断和治疗。

科室有高级职称医师 6 人，博士 1 人，配有专业实验室，先进的骨髓移植层流病房，血细胞分离机，进行血液系统一般疾病的常规药物治疗；骨髓增殖性肿瘤的血细胞分离治疗，血液系统恶性肿瘤的常规剂量化疗、大剂量化疗；开展骨髓移植治疗血液系统肿瘤及各种实体肿瘤的治疗。其中，重点治疗对象为白血病和淋巴瘤，多发性骨髓瘤，已收治住院病人 1 万余例次，已成功治愈的白血病患者最长的生存时间已达 30 余年。

## 麻醉科手术室：“精良装备”为生命保驾护航

桂医附院手术室是目前国内最先进的手术室之一，其洁净技术为国际先进水平。设有 3 个百级手术间、5 个千级手术间，7 个万级手术间；预麻室、麻醉后恢复室等辅助用房四十多间，拥有各种麻醉手术设备 350 多台。

很多人以为，麻醉就是“打一针、睡一觉”。事实上，麻醉远远不是这么简单的。“麻醉医生不仅要提供‘无痛’技术，还要时刻守护病人的生命安全，某些时候，麻醉甚至比手术本身更为重要。”麻醉科主任陈治军博士说。

“打铁还须自身硬”，麻醉科手术室团队创建以来，业务水平一直在区内处于前列，优秀的麻醉医师团队时时刻刻为患者生命把关，履行着救死扶伤的神圣使命。科室拥有高级职称医师 13 人，其中博士 1 人。主任医师林高翔、骆喜宝、蒋奕红长期从事临床麻醉、危重病人抢救工作，在临床麻醉、心肺复苏、疼痛治疗等方面均有丰富的临床经验。

2013 年，医院完成手术近 2 万台次，麻醉死亡率小于万分之一，低于卫生部规定三级甲等医院万分之二标准。麻醉成功率大于 98%，心肺复苏成功率大于 90%，整体护理水平、一级切口感染率、设备完好率等方面均达国内先进水平。蛛网膜下腔阻滞临床麻醉及研究处于区内领先。



汪丽燕博士操作胃镜对患者进行检查

为让病人在没有痛苦没有恐惧的环境下就诊、检查及治疗，麻醉科开展了疼痛专科门诊、术后疼痛治疗、癌痛治疗、分娩镇痛、人流术镇痛、有创诊疗治疗镇痛术等无痛技术，不断提高病人生活质量，实现创建无痛医院的目标。

## 桂医附院：以追求卓越之名不断攀登

秉承着弘德善医的院训，桂林医学院附属医院在医学道路上不断前行。医院的人工耳蜗植入技术、介入诊疗技术、肿瘤放疗技术、透析技术、骨科手术、皮肤疾病的激光治疗技术等数十项技术得到长足发展，产前诊断技术已经在市民中享有盛誉。

2014 年 11 月，中南大学研究生院公布了 2015 年度博士生具有招生资格指导教师名单，桂林医学院附属医院王昌明等 8 位教授当选中南大学临床医学博士研究生指导教师，具有独立招收和指导博士研究生的资格。

桂林医学院附属医院党委书记刘承伟说，中南大学博士研究生导师资格的获得，是对桂林医学院附属医院综合实力的高度肯定，近年来，医院坚持人才强院、科技兴院的战略，以优厚待遇大力引进优秀医学人才，以团队力量不断培养高端医学人才，此次博士研究生导师资格的获得，将使医院实现从引进博士到培养博士的质的跨越，对整个桂林医疗水平的提升，高端医学人才的培养具有里程碑式的意义。

刘燕 廖国梁 文/图